

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 11 de Mayo de 1936

NUMERO DE HOY 5.679

EL PAVIMENTO DE LAS POBLACIONES

El asunto de los pavimentos constituye uno de los problemas más difíciles de las poblaciones. En las localidades del Norte el problema es más sencillo. El asfalto, alquitranado o embreado, el cemento y otros productos semejantes, se han utilizado para construir sólidos pavimentos con pequeño entretenimiento, más la cuestión varía para los pueblos del Sur, donde el calor excesivo de los rayos solares reblandece los asfaltos, haciéndolos desaparecer entre las ruedas de los vehículos.

El adoquinado es costoso, quedando reservado para algunas travesías de poblaciones crecidas. Muchos pueblos no tienen pavimentación especial, su suelo es el piso terroso ordinario. Este es el peor y más sucio medio de pavimento para el interior de una población, pues con la circulación de autos veloces y de camiones de peso elevado se forman los consiguientes baches o huecos que son nidos de las suciedades de la carretera, repletos de barro en invierno, convirtiéndose las calles en verdaderos lodazales y de polvo y detritus en el verano. El barrido se realiza defectuosamente en las calles carreteras y el polvo levantado penetra en las habitaciones, hacién-

dolas antihigiénicas y poco confortables.

Deben velar los Municipios por la buena pavimentación de sus vías urbanas, conservándolas en el mejor estado posible y en lugar de dejar esta pavimentación de pura tierra, cuyo piso es el más económico, aunque ello no indique amor al progreso y fomento del pueblo, deben los Ayuntamientos realizar la pavimentación que sea de más factible aplicación según el pueblo de que se trate; el asfaltado, embreado o alquitranado o bien el solar de cemento, cualquier forma mejor, antes de que la calle sea una continuación de la superficie terrosa de la carretera que accede al pueblo. La conservación de la pavimentación, como es lógico, exige los gastos consiguientes y a ello deben prestar los municipios preferente atención.

MIGUEL ANCIL GALARZA.

CLINICA DENTAL Victor Higes

Odontólogo

Enfermedades de boca y dientes. Dentaduras de todos los sistemas.

Canalejas 8. 1.º SORIA

EL JILGUERO

Cuando el Mártir Soberano

en el Gólgota expiraba,
sintió que una cosa andaba
por la palma de su mano;
y si un pájaro en su agonía
vió que en vez de abandonarle,
un duro clavo arrancarle
con el pico pretendía;
sangre le cubre, y no cesa,
y vuelve con nuevo ardor,
que, salvar al Salvador,

es su temeraria empresa.

Y entre el ansia que le abrumba
dijo Dios: «Por tus bondades,
contemplarán las edades

manchas de sangre en tu pluma».
Del jilguero no te asombre

roja mirar la cabeza,
que es signo de su entereza
para salvar al Dios-Hombre.

MELCHOR DE PALAU.

LA CARA

He aquí una cosa en la que todos tenemos puestos los ojos.

Y, sin embargo, no hay quien pueda verse la cara si no acude al recurso de mirarse en un espejo.

Todo el que se acerca a un espejo dice interiormente: «voy a ver quién soy yo».

Conócete a ti mismo, ha dicho la antigüedad por boca de la filosofía. Y esto nos ha parecido profundo.

Nada hay más superficial que un espejo, y, sin embargo, antes que la antigüedad y que la filosofía, había dicho al hombre: «mírate».

Los espejos son los que todos los días se nos ponen delante para repetirnos; esa es tu frente, esos son tus ojos, esa es tu boca. O de otro modo más completo: «Ese eres tú».

La cara es una especie de contraseña que es preciso comprobar todos los días a la luz de los espejos para no confundirse con los demás.

Suprimase los espejos, y cada hombre tendrá de su cara esa idea confusa que nos queda de las cosas que hemos perdido.

Un hombre sin cara vendría a ser un anónimo, una carta sin firma, una especie de ser clandestino.

Ese espacio comprendido entre la frente y la barba nos sirve como de título, por medio del que acreditamos la propiedad del resto de nuestro individuo.

La cara es una cosa inevitable.

Para nada se necesita tanto como para ser descarado.

¿En qué consiste la belleza de una cara?

Es posible que nos lo diga un pintor trazando sobre un papel unas cuantas líneas puras y correctas.

Para una madre no hay más bello que la cara de su hijo.

La cara de la mujer más hermosa no vale tanto como la cara de la mujer más querida.

Hay mujeres que no serían tan bellas si no tuvieran algunos defectos.

Verdaderamente, caras no hay más que las de las mujeres.

Nosotros sólo sabemos lo que cuestan.

Supongamos que una cara cualquiera: lo que importa es que esta cara pertenezca a un hombre que no sepa que hacerse; que se encuentre en ese momento en que todos los libros son inspidos, todas las mujeres insustanciales, todos los amigos imperitinentes.

Mírese bien y se verá una cara de fastidio.

Llaman a la puerta, se abre y entra una carta que contiene una sola línea que dice: «Amigo mío, nos ha caído la lotería». La cara de fastidio se convierte instantáneamente en una cara de pascuas.

La política social en Alemania

La labor del nacionalsocialismo alemán exigía ante todo política social. Uno de los problemas más apremiantes con los que se encontró Hitler al subir al poder, fué el del paro, pues existían entonces más de 6 millones de parados. Este inmenso ejército de parados, constituía un grave peligro y una enorme carga para la hacienda alemana, y era necesario aceptar medidas extraordinarias, para combatirlo. Gracias a la construcción de autopistas y otras importantes obras, se llegó en el primer año a reducir el número de parados en 2.240.000 y que a fines de 1935 ya sólo quedasen 1.706.000 sin trabajo. Pero era necesaria la adopción de nuevas medidas: la distribución de la mano de obra bajo el punto de vista nacional, económico y local, el encauzamiento de la población urbana al campo, la prohibición de inmigrar en las regiones de muchos parados, la colocación de casados en los puestos ocupados por jóvenes, que a su vez fueron al servicio de trabajo o a las faenas del campo, la consulta en la elección de profesiones, el apoyo y educación profesional, etc.

Además se ha reorganizado la cuestión de la vivienda y colonización interior con objeto de descongestionar las grandes poblaciones, descentralizar la industria y producir así una mezcla de población sana de operarios y labradores. Cada colono recibe, como base económica suficiente, por lo menos 1000 metros cuadrados de tierra laborable. El coste del solar y la casa, lo cubre en gran parte el mercado capitalista; el colono mismo contribuye por lo menos con un 20 por 100 en dinero o trabajo y el Estado con el resto. En 1933 aportó ya este último 112,25 millones de marcos aparte de otras sumas para habitaciones de labradores, y desde entonces se

ha erigido unas 50.000 casitas de colonos.

En la legislación del trabajo se ha conseguido asimismo, con una serie de medidas sociales y la intervención del Estado reglamentar fundamentalmente las relaciones entre patronos y obreros y acabar con la lucha de clases y jornales. Especial cuidado se ha puesto en regular las condiciones higiénicas del trabajo, la protección de los adolescentes y mujeres y la seguridad contra accidentes y enfermedades del trabajo.

El seguro social, ha sido sometido a un saneamiento radical. Al mismo tiempo se ha regulado la admisión de los médicos a las casas de enfermos. Y también la beneficencia pública ha sido objeto de vasta reorganización; no hay más que recordar la obra del «Socorro Invernal» y la de la «Madre y el Niño». Se ha dado ocupación a los inválidos que la necesitaban y esta solicitud se ha hecho extensiva a los huérfanos y viudas de la guerra y a los padres necesitados, mejorando en todos su situación económica.

En las relaciones internacionales de política social, Alemania está en estrecho contacto con el extranjero a pesar de haber salido de la Organización Internacional del Trabajo. Así, se han hecho contratos de seguro social con Dinamarca, Francia, Polonia y Checoslovaquia y está en vías de hacerse con otros estados, lo cual demuestra la firme voluntad del Gobierno alemán de seguir colaborando en la obra de protección social de la humanidad.

Dr. DUPON

Se vende un coche Fiat de cuatro asientos, modelo 509 en precio baratísimo a toda prueba.

En esta Administración informarán.

Otra vez llaman a la puerta y otra carta escrita extensamente nos anuncia que otro amigo, necesita dinero para salir de un apuro. La cara de pascuas imperceptiblemente se va transformando en cara de perro.

La cara no es más que un efecto de perspectiva. Una superficie sobre la que se re-

fleja más o menos bellamente la luz del sol o la luz artificial. Solamente es una gran cosa cuando aparece interiormente iluminada, por la luz de los sentimientos puros, por los rayos de un alma bella, por los reflejos de un corazón hermoso. Entonces la cara es el cielo.

José Selgas.



La felicidad es patrimonio de las familias sanas.

La vida del hogar exige de la madre y de la esposa una vigilancia severa y constante. Una mujer, consciente de su deber, ha de evitar los avances fatales de la Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Neurastenia y Agotamiento, sólo existe un remedio eficaz y seguro: el poderoso jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente-regenerador de la sangre; tónico para niños y adultos debilitados por un desarrollo rápido; estimulante del apetito; restaurador de las fuerzas para los muchachos adolescentes y hombres agotados por el trabajo o por excesos; elixir de vida para los viejos y sosten de la mujer en los embarazos difíciles y durante la lactancia.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel. Cuidado con los falsos. Madrid. Pídesse en Farmacias.

Su estómago lo necesita

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias

DR. JOSÉ ABADAL RIOJA

DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS

MEDICINA GENERAL Y NIÑOS

LABORATORIO-RAYOS X.

Martin de los Heros, 81. entlo. MADRID Tel. 48042

Monumentos Personajes y hechos culminantes de la Historia Soriana

por Antonio Pérez-Rioja
(Académico correspondiente de la Historia)
y Cronista Honorario de Soria.- Año 1883

(Continuación.)

Titulos de los Oficiales é primeramente de los Alcaldes

El lunes primero despues de San Johan, el Concejo ponga cada año, Juez, é Alcalde, é Pescadores, é Montaneros, é Defensores, é todos los otros Oficiales, é un Caballero que tenga el castiello de Alcazar. Et por estos decimos cadanno, que ninguno non debe tener officio, nin portiello de Concejo de que oviere cumplido ellano si el concejo non ploguiere con él.

Ese mismo dia la collacion del juzgado caiere, de luez omme sabio, que sepa d'apartir entre la verdat é la mentira, é entre el derecho é el tuerto, é que tenga la casa poblada en la viella, é el caballo, é las armas, é que lo haia tenido ellanno dantes, así como privilegio manda, é si lo así non toviere que non sea Juez. Orossi aquellas collaciones do cayeren las Alcaldias, da cada una dellas sobre si su Alcalde, en que sea atal como dicho es del Juez, é que tenga la casa poblada en la viella, é el caballo, é las armas, é lo haia tenido ellanno dantes así como manda el privilegio, et si lo así non toviere, que non sea Alcalde.

Si de la collacion do caiere el juzgado los Caballeros non se abinieren á dar Juez, el juez, é los Alcaldes dellanno pasado escoianlo en esta guisa, é echen suertes sobre cinco Caballeros de la collacion, do caiere el Juzgado que sean buenos, é discretos quales de suso dijimos, é aquel sobre que caiere la suerte que sea Juez. Et si non hi oviere tantos Caballeros en la collacion, el Juez, é los Alcaldes de llanno dantes, escoian dos Caballeros los mas convinientes, é echen sus suertes, é aquel sobre que caiere la suerte sea Juez. Orossi si los Caballeros de las collaciones do caieren las Alcaldias, non se avinieren por dar Alcaldes, el Juez, é los otros Alcaldes dellanno dantes, escoianlos, segun dicho es del Juez.

Si mas de un Caballero, que non haia estado Alcalde, non oviere en la collacion, aqel ó apuellos que ovieren havido ell Alcaldia non echen suerte por ser Alcalde ó Alcaldes fasta que todos sean equalados, los que fueren discretos, é que sean convinientes alleficio, segund dicho es, con la collacion do caiere el Juzgado desde que oviere dado Juez, non echen suertes en el Juzgado fasta que todas las collaciones sean equaladas.

Tod aquel que Juzgado, ó Alcaldia, ó otro officio qualquiere que ovier aver por fuerza de parentesco, ó por Rai, ó por otro Sennor qualquiere, ó la comprara, ó por haber; officio de otro companero, lo ficiebre ante la iura, ó diere dineros, ó prometierte, non sea Juez, nin Alcalde, nin haia officio nin portiello ninguno de Concejo en todos sus dias.

Si alguno oviere officio del Concejo, salvo ende el Juzgado, que si caiere el juzgado en su collacion, que por la iuraderia non pierda el Juzgado, é que lo haia si caiere por suerte. Esto es por razon que se acrecienten los Caballeros, que ninguno non haia dos officios.

Quando el Juez é los Alcaldes fueren dados é otorgados por Concejo, segund dicho es, debe ir el Juez que diere de nuevo el Concejo, pregonado al Juez de

Delegados de Trabajo, Inspectores y Auxiliares

Inmediatas convocatorias para dichos Cuerpos. Para el Programa, «Contestaciones», textos y leyes, dirijanse al «INSTITUTO REUS», Prenciados, 23, MADRID.—Regalamos prospectos

llanno dantes, é si el Juez non fueren Concejo, uno de los Alcaldes de llanno dantes, tomele la iura en voz del Concejo sobre Santos Evangelios, que nin por de fijos, nin de parientes, nin por cobdicia de haber, nin por miedo, nin por vergüenza de persona ninguna, nin por precio, nin por ruego de ningun omme, nin por bien querencia de amigos ó de vecinos, nin por mal querencia de enemigos, nin de omnes estrannos, que non inelgue si non por este fuera, nin venga contra el, nin con la carrera del derecho non dexa. Et si cahecierte pleyto que por este fuero non se pueda librar, que lo muestre el Juez, ó ell Alcalde por Concejo, é segun que lo fallaren quatro Caballeros, dados por Concejo, faganlo escribir así de como mejor usado fué, é juzguenlo así, é pongalo en el fuero por mandado del Concejo. Et luego los Alcaldes ineren eso mismo al Juez nuevo, en voz del Concejo sobre Santos Evangelios.

(Continuación.)

Empieza a subir el trigo

No era posible vender un grano de este cereal; el precio de 13 y 14 pesetas, hacia sospechar a los labradores una hecatombe. La perspectiva de una mala cosecha por consecuencia de la cantidad enorme de agua caída, que ha hecho enfermar la sementera, hace suponer que la cosecha sea mala, poco abundante y de calidad inferior, motivo para suponer a ciencia cierta, que los trigos almacenados del pasado año empiecen a tener valor.

Persona autorizada, práctica, conocedora en esta materia y manipulación, nos comenta el caso actual, manifestándonos que los labradores que puedan abstenerse de vender por el momento, llagarán a obtener un precio de 18 pesetas.

Es lamentable que la próxima cosecha haya sufrido las consecuencias apuntadas, pero nuestro deseo es, y será, que aquellos hombres que dejaron el sudor en el surco y que sólo se ocupan de su honrado trabajo, lleguen a obtener un precio remunerador en el trigo, para poder hacer frente a sus necesidades, que no son pocas, después de haber pasado larga temporada incluso sin vender lo que la cosecha del pasado año les proporcionó.

Este es en realidad, uno de los problemas esenciales en España, para que las ciudades empiecen a tener también movimiento en sus mercados, en el comercio y la industria todo paralizado en gran escala. Esa cadena sin fin, es necesario moverla para que la normalidad en los trabajos empiece a surgir y la vida sea más llevadera, mientras que al primer elemento, como es el agricultor, también con el valor de sus productos se le dá aliento para seguir dejando el sudor en el surco.

Este número ha sido visado por la censura

La hora de Europa

El Imperio que muere y el Imperio que nace

Por J. E. Casariego

El tres de octubre de 1935, hace en este mayo florido de 1936, ocho meses justos, los moicos moranos y menudos de Italia atravesaron cantando sus himnos de combate las marcas del fabuloso Imperio de Abisinia. Los ojos del mundo siguieron la empresa con interés creciente y emocionado, pues en ella se iban a dilucidar dos casos: la persistencia dominadora del Reino Unido y la capacidad real del fascismo italiano. Y ambas cosas bien valían la curiosidad a el temor universales.

Han pasado ocho meses y las incógnitas se han despejado. El Imperio inglés perdió aquel prestigio que le hacía «tabú», y el fascismo probó al orbe entero que era muy capaz al convertir en realidades todos aquellos gestos altivos que alguien calificó con una absoluta falta de visión de teatralidad para impresionar a un pueblo de sangre caliente, en plena exaltación.

La guerra, en un sentido estratégico ha terminado. Las piquetas de la madre Roma han bordado caminos sobre la geografía calcinada de Etiopía, como flechas clavadas en las entrañas del milenar y bárbaro imperio, por los que se desangra todo un cuerpo corroído de lepra y de esclavitud.

Hay que rendirse, no hay más remedio, a la evidencia, y crear en la obra y en los destinos de la nueva Italia. En menos de un año, luchando contra todos y contra todo, ha vencido. Lo de menos fueron esos guerreros anacrónicos del Negus y sus filantrópicos auxiliares blancos, lo de más la topografía, el clima y, sobre todo, esa conspiración de los internacionales plutócratas y proletarios de los judíos, los masones y de los marxistas, como tan acertadamente dijo el ilustra publicista don José Sau Germán Ocaña, en un revelador libro sobre la Italia fascista.

1936 será un fecha histórica para Inglaterra, porque señala el comienzo de su derrumbamiento como metrópoli dominadora de pueblos y de mares.

Una Abisinia italianizada que pueda dar a Italia Ejércitos y materias primas unida Somalia y a Eritrea, no muy lejos de Libia, es la palanca de la gran tenaza que puede acoger inextricablemente a las dos grandes arterias que nutren de sava joven a Britania: La ruta del Cairo al Cabo, con las riquezas inmensas del Sudán y de Egipto, y el camino al Indostán y a la Australia por el canal de Suez y el mar Rojo. (¿Qué razón tenía aquel grande Lord Parmerston cuando contestaba a los que decían ilusionados que la obra de Lesseps abreviaba el camino de Asia:—Si, pero acorta los días del Imperio!)

Bien puede por lo tanto la «pérdida Albión» del tópico despedirse de su hegemonía en el Mediterráneo, que vuelve a ser para sus legítimos dueños el «Mare Nostrum», y aún en el mundo. Al viejo imperialismo de los lores y de los mercaderes del Trafalgar Squares les ha salido el joven imperialismo de un pueblo que renace entre las ruinas de la vieja Roma. Es ley fatal del tiempo y del progreso. Inglaterra ya no puede permitirse el lujo de encerrarse en aquel magnífico aislamiento de antaño, cuando se reclusa en sus islas, riéndose de todo un Napoleón, y decretando «porque sí» un bloqueo a las costas del César francés de Grecia al Báltico.

Hoy el canal de la Mancha es un Rubicón de muy fácil paso y Londres está tan alcance de los aviones del continente como pueden estarlo París o Berlín.

Italia, hará una gran obra en Etiopía. Como la antigua Roma colonizará y dará tierras a sus legionarios. La nación que hizo lo que hizo en el Agro Pontino puede convertir los féudos del Negus en un vergel. Agricultura

y, más al á, hierro, oro, petróleo, madera, un mercado de 14 millones de consumidores, un vivero de magníficos soldados, una envidiable posición estratégica en la geografía universal. Total, consolidación del régimen imperial de la nueva Roma por años y años.

Y nosotros los españoles a fuer de católicos y de latinos, de hijos de aquella raza que hizo las Indias y le robaron a Gibraltar, debemos de alegrarnos sinceramente.

Madrid, mayo de 1936.

Después de la toma de Addis Abeba

Un consejo del Negus a sus ministros

Roma.—Comunican de Addis Abeba que el 30 de abril, en vísperas de abandonar la capital, el Negus convocó a los ministros y les aconsejó que se llevaran cuanto pudieran.

La familia del Negus se instalará en un palacio

Jerusalén.—A su llegada a Jerusalén el Negus y la emperatriz han sido saludados y aplaudidos espontáneamente por una muchedumbre compuesta de árabes.

Contrariamente a su intención primitiva, la familia imperial habitará en un palacio de la ciudad.

Su séquito se instalará en un hotel.

Ha llegado a Italia el primer envío de café abisinio.

Roma.—Ha llegado a Trieste el primer cargamento de café abisinio.

La próxima semana se inaugurará una nueva línea regular Trieste-Mogadiscio.

La superficie de las actuales posesiones italianas

Roma.—Las posesiones italianas, integradas actualmente por Italia, Libia, las islas del Mar Egego, la concesión de Tien Tsin y ahora el Africa Oriental, tienen una superficie de 3.852.000 kilómetros cuadrados, y una población de 57.860.000 habitantes.

Mussolini irá al Africa Oriental

Roma.—Se dice que próximamente Mussolini realizará un viaje al Africa Oriental.

La situación en Addis Abeba

Roma.—El corresponsal de «La Tribuna» manda detalles de la toma de Addis Abeba.

Badoglio ha dirigido una nueva proclama a la población acerca del mantenimiento del orden, la administración y la justicia.

El Banco de Etiopía abrió sus puertas, haciéndose cambio de thalers por lirás.

El Guebi fué saqueado al marcharse el Negus, y los italianos encontraron las cajas fuertes vacías.

Dos leones que se hallaban en el jardín del edificio fueron muertos a tiros de fusil.

Para impedir el paso de las tribus Etiopes a territorio Británico

Nairobi (Kenya).—Con toda urgencia se han enviado tropas indígenas a la frontera con Etiopía, con el fin de impedir que entren en territorio británico las tribus etiopes que se encuentran cerca de la frontera.

El presidente Jiménez contrae matrimonio

San José de Costa Rica.—El presidente, Ricardo Jiménez de setenta y siete años, se casó secretamente con la señorita María Eugenia Cayo, de veintidós años, en la iglesia de la Dolorosa.

Ricardo Jiménez abandonó la presidencia el 8 de corriente mes a favor de León Cortés.

Despedida de nuestro aviador

El pasado jueves y por iniciativa de algunos amigos del aviador visontino Velaz de Medrano, se reunieron a cenar en un céntrico restaurant de Madrid, unos cuantos sorianos, todos admiradores de este joven muchacho, que sin darle importancia a la empresa emprendida y con el solo fin de que el nombre de Soria, adquiriera por uno de sus hijos todo el prestigio a que tiene derecho por sus muchas virtudes se lanza a esta hermosa aventura.

Entre los asistentes recordamos a los señores siguientes: Paulino y Melquiades Sanz, Santiago y Victoriano Pastor, Benito Lafuente, Genaro Zayas, Andrés del Poyo, Desiderio Monge, Gregorio Gallego, Angel García Verde, Jacinto Villares, Anastasio Lafuente, Luis Alonso, Francisco Llorente, Angel Casado, Pio, Mariano y Claudio González, Mateo Asensio, Román y Benjamin Aparicio, Martín Echevarria, Ambrosio Jiménez, Francisco Casas, Julián Oncins, Valentín Roperó, José García Ballenilla, Mariano Lenguas y algún otro cuyo nombre sentimos no recordar, esperando sepan los interesados perdonar la omisión.

Al comenzar la cena se recibió por teléfono la agradable noticia, de que, por mediación del diputado señor Artigas Arpón se había conseguido solucionar la parte económica que faltaba por arreglar cantidad del Estado.

En este momento y con enorme entusiasmo se dieron vivas a Soria, Velaz de Medrano y señor Artigas Arpón por el feliz éxito de sus gestiones.

A los postres leyeron unas cuartillas muy sentidas los señores Aparicio, Asensio, Alonso Peña y Rodrigo, los que fueron aplaudidos, como justo premio a su labor verdaderamente meritoria.

Se hicieron votos por que el viaje pueda realizarlo felizmente nuestro aviador y se prometió celebrar a su regreso una nueva reunión, que desde luego estará más concurrida que la pasada, pero sin embargo es posible que no tenga el entusiasmo que estos sorianos demostraron al dar su ánimo al señor Velaz de Medrano al que sinceramente le deseamos un feliz viaje.

Madrid 9 de Mayo de 1936.

M. Lenguas.



BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado
200.000.000 pesetas
Capital desembolsado
100.000.000 pesetas
Reservas
70.500.000 pesetas

EN MADRID

Fueron detenidos cuatro individuos que, al parecer, pretendían atentar contra el señor Alvarez Mendizábal

El sábado a última hora, recibió la periodistas el director general de Seguridad.

El señor Alonso Mallol manifestó a los informadores que en aquellos momentos acababan de realizar varios agentes un importante servicio.

En la calle de Ayala—dijo—, frente al domicilio del ex ministro señor Alvarez Mendizábal, han sido detenidos cinco individuos que se hallaban en el interior de un coche, y que al parecer esperaban la salida de dicho señor para hacerle víctima de un atentado.

En estas detenciones cooperaron eficazmente algunos guardias de Seguridad que prestaban servicio en aquellas inmediaciones.

Dentro del automóvil ocupado por los detenidos fueron encontradas cinco pistolas con cargadores de dieciséis cápsulas.

Dichos sujetos han sido trasladados a la Dirección General de Seguridad.

Detención de un individuo que fabricaba líquidos inflamables

Desde hace algún tiempo la policía venía practicando investigaciones para descubrir a un individuo que se dedicaba a fabricar líquidos inflamables y hoy ha llevado a efecto la detención del súbdito italiano Filippoti Rousi, con domicilio en la calle de Duque de Sexto, número 2.

De este sujeto ya existen antecedentes en la Dirección de Seguridad pues hace años residió en Barcelona, donde se dedicaba a negocios de perfumería desarrollando además sus actividades en otros aspectos por lo que se le detuvo y se propuso su expulsión, pero ésta no se llevó a cabo y vino a Madrid instalando un laboratorio en la calle de Duque de Sexto, donde llegó a realizar negocios con la fabricación de líquidos inflamables y explosivos.

A esta detención se la concede gran importancia.

Preparativos para la promesa

En el Congreso se realizaron ayer las obras para la ceremonia de la promesa, que, como se sabe, tendrá lugar hoy lunes.

La instalación es idéntica a la de las antiguas aperturas de Cortes.

La escalera de los leones será cubierta con un dosel y se colocará una alfombra roja desde esa puerta, que es la principal, hasta el salón de sesiones, atravesando el salón de conferencias y el pasillo del orden del día. Han desaparecido la mesa presidencial y la tribuna de los secretarios. En el lugar de la mesa presidencial se extenderá una gran alfombra y sobre ella una pequeña mesa, que ocupará el presidente de las Cortes, señor Jiménez Asúa, que tomará la promesa al presidente de la República. A derecha e izquierda de la presidencia se han levantado amplias tribunas; una para el Cuerpo diplomático y otra para los representantes de los altos organismos del Estado.

El señor Azaña Presidente de la República

En la votación celebrada ayer en Madrid para la elección de Presidente tomaron parte 884 compromisarios. La votación obtenida a favor del señor Azaña fueron 754 votos, por tal fué elegido Presidente.

Se ha inventado la luz líquida

BERLIN.—Unos jóvenes sabios alemanes después de constantes trabajos han logrado a obtener unos líquidos que mezclándolos con alcohol se iluminan vivamente. En las pruebas realizadas con tres recipientes se ha iluminado perfectamente una sala de grandes dimensiones.

El descubrimiento de la luz líquida revolucionará el mundo, pues además de no necesitar energía para producirse, haciendo la mezcla del alcohol de una u otra forma se obtienen diversos colores de tonalidad y belleza sorprendentes.

Ecos y Noticias

Regreso del Gobernador

El pasado jueves regresó el Excelentísimo Sr. Gobernador, D. Luis Rius haciendo cargo del mando de la provincia.

Triunfo de D. Eloy Sanz Villa

En recientes Oposiciones en Madrid para médicos oculistas del Instituto de Higiene ha obtenido plaza, ganada por verdaderos méritos y conocimientos, nuestro querido y distinguido amigo médico de la localidad D. Eloy Sanz Villa.

Con verdadero placer le felicitamos el simpático, culto y modesto médico que una vez más, ha puesto de relieve sus muchos conocimientos.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

El aviador Velaz de Medrano dará la vuelta a España antes de ir a la Argentina

Por noticias particulares, nos enteramos que el aviador soriano Sr. Velaz, ha aplazado el viaje con el objeto de entrenarse estos días en sus vuelos. Seguirá la ruta que los ciclistas están efectuando.

Don José Casado López

Rápida enfermedad ha llevado a la tumba al buen soriano y prestigioso artista don José Casado.

El jueves pasado cuando disfrutaba de la consabida tertulia en el Casino de Numancia, un principio de ataque le sorprendió, sobre las 8 de la noche y a las 10 era ya cadáver.

El señor Casado conocido y acreditado fotógrafo de esta localidad, que tanto ha trabajado y que con tantas simpatías contaba en Soria y la provincia, ha fallecido siendo sentimiento general su muerte inesperada.

A su entierro asistieron numerosas personas de todas las clases sociales.

Reciban sus apenados hermanos doña Cándida, doña Manuela y don Jesús, hermanos políticos y demás familia la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

La elección del Presidente de la República

En el día de hoy, y con motivo de la promesa del nuevo jefe del Estado, se considera de gala, izándose la bandera nacional en todos los centros oficiales.

Natalicio

En Catacaos (Perú) ha dado a luz un robusto niño, doña María Legaz, esposa de don Manuel Arribas.

Cordial enhorabuena al venturoso matrimonio.

En honor a la Virgen del Mirón

En el día de ayer se celebró en la Ermita de la Virgen del Mirón la función religiosa a la que asistió gran número de fieles y muchos de pueblos limítrofes.

El sermón a cargo del M. I. Abad de la Colegiata fué magnífico y lleno de enseñanzas, para continuar la devoción que a los hijos de Soria les legaron aquellos sorianos tan llenos de fé en su Virgen del Mirón.

El templo, hermoso lucía sus galas como día de gran solemnidad.

Reciban las Camareras de la Virgen, labradoras y labradores, nuestra cordial felicitación por su celo y esmero en dar a estos cultos la mayor solemnidad.

Fallecimiento

En el día de ayer falleció en esta capital don Benito Cornejo Martín, a la edad de 60 años. Sentimos la desgracia ocurrida y acompañamos en el sentimiento a su afligida esposa doña Estefanía de Diego, hijos, hermanos, hermanos políticos, y especialmente a don Manuel de Diego.

En la tarde de hoy ha tenido lugar su entierro y mañana a las 10 y media en San Clemente se celebrará el funeral por su eterno descanso.

D. E. P.

El pasado jueves dejó de existir en esta ciudad el respetable señor don Victoriano Sanz Valdecantos, maestro nacional jubilado. Sentimos la desgracia ocurrida y acompañamos en el sentimiento a su desconsolada esposa, hijos y demás familia.

Enfermas

Se encuentra aunque algo mejorada la distinguida esposa de nuestro buen amigo y colaborador don Aristarco Alonso.

Deseamos que la enferma obtenga un rápido restablecimiento.

Hace unos días que se encuentra delicada la bondadosa y distinguida señorita Isidora Herrera de Pedro oficial administrativo del Instituto de 2.ª enseñanza.

Mucho celebraremos que en breve plazo obtenga un rápido restablecimiento.

Garganta Nariz y Oídos

Durante los días 16, 17 y 18 inclusive del mes de mayo pasará consulta en Soria, el especialista

Dr. E. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid que dirige el doctor Hinojar

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 7

HOTEL COMERCIO

Teléfono n.º 30

Del Colegio de Huerfanos de Infantería de Aranjuez

A la alumna Julia Mata, que cursa el 5.º y 6.º año de Bachillerato hija del Teniente Mata, le fué concedido el día 2 del actual el premio del Teniente Ruiz «a la mejor Conducta y mayor aplicación» que consiste en una Medalla con el busto del fundador y 300 ptas. en una Cartilla de Caja de Ahorros.

Felicitamos a su madre D.ª Julia Pinilla y hermanos residentes en S. Andres de Soria.

Cine Ideal

El éxito alcanzado ayer con la producción nacional «Morena Clara» por la sin igual Imperio Argentina, graciosísima y simpática, y el único cómico de la pantalla, Miguel Liger, es de los que dejan grato recuerdo en Soria.

Hoy, y a petición de muchas personas que ayer no pudieron ver tan hermosa película, se repetirá en dos únicas funciones a las 7 y 10 y media.

Felicitamos a la empresa del cine Ideal.

Cine Proyecciones

También la película de este salón, fué considerada como de «categoría» y además con la presentación, en la película de una formidable orquesta argentina compuesta de 100 bandoneones.

El público salió encantado.

Alferez retirado

A petición propia le ha sido concedido el retiro al Alferez Jefe de la Línea don Manuel García Villanueva, quien trasladará su residencia a Madrid.

Lamentamos la ausencia de tan buen amigo deseándole en su nueva estancia mucha salud para disfrutar el descanso merecido.

Las obras del Pantano

Por consecuencia de la huelga habida en Valladolid estos días, motivo por el cual no se han podido practicar varios servicios, ha sido el motivo de que los Ingenieros encargados no hayan venido para dar comienzo a dichas obras que empezarán enseguida.

D Gregorio Muga en Soria

Nuestro distinguido amigo, Teniente Coronel de la Guardia civil don Gregorio Ignacio Muga ha llegado a Soria, posesionándose del mando de esta Comandancia.

Le deseamos grata estancia en Soria.

«La Dinamo»

Así se titula el gran taller de reparaciones eléctricas instalado en la calle de la Claustrilla, número 5, con personal especializado.

Trabajos embobinados de motores Dinamos y Transformadores.

Por orden del Alcalde

Se han retirado los carteles que sirvieron de propaganda en las pasadas elecciones que por cierto eran en elevado número los pegados en infinidad de edificios. La determinación no puede ser más plausible por cuanto concierne a la buena estética.

La fiesta de Mártires en Garray

Como todos los años, mañana darán comienzo en el vecino pueblo de Garray las fiestas dedicadas a los Mártires.

Dado el magnífico tiempo que empezamos a disfrutar es de esperar que la animación sea extraordinaria, acudiendo de Soria y pueblos inmediatos gran concurrencia.

Petición de los Jurados de Cuadrilla

Han elevado una instancia al Ayuntamiento solicitando lo siguiente:

Proponer a la Comisión de festejos repartir como de costumbre las entradas a los vecinos que entren en fiestas, que sean hechas por los Jurados y numeradas debidamente.

Que no se permita la entrada a los forasteros ni vecinos que no vayan provistos de la entrada, para la cual que se encargue el Municipio de ordenar a los agentes a sus órdenes que se cumpla estrictamente el acuerdo.

Una mendiga tenía treinta mil duros

VALENCIA.—En el domicilio de una mendiga vecina de Burjasot se encontraron con ocasión de hallarse ésta enferma, 30.000 duros escondidos.

Teatro Principal

Hoy debutará en el Teatro Principal la Compañía de Comedias, Tinasco, Fernando Granada, que tantos éxitos ha cosechado en Madrid y Provincias.

Se presenta al público soriano, con la comedia en tres actos y epílogo, libro de S. Valverde y R. León, con ilustraciones musicales del Maestro Quiroga, titulada «María de la O», que triunfa diariamente en el Teatro Alkazar de Madrid.

Dada la categoría de la compañía, no dudamos alcanzará un éxito en Soria.

Mañana en funciones de tarde y noche, despedida de la compañía con la comedia de Navarro y Dorado «Dueña y Señora», comedia que ha batido el record de representación en la capital de la República.

Felicitemos a la empresa del Teatro Principal, por el acierto que tiene, al traer al pueblo de Soria, los mejores espectáculos.

La lucha contra los mosquitos y moscas

Próxima la época en que estos dañinos insecto pupulan con abundancia, transmitiendo gran número de enfermedades y siendo en todo momento una molestia cierta, Divulgación Agrícola, Calle Buenaventura Muñoz 5, Barcelona, pone en conocimiento de los interesados, que facilitará plantones de eucalipto cultivados en macetas, especiales para evitar la existencia de mosquitos y moscas, cuyos plantones lo mismo pueden tenerse en habitaciones que plantarse en plena tierra.

Bombas Siemens

para rriegos, zonas caseros e industriales.

Presupuestos sin compromiso

Siemens Industria Eléctrica S A

Santiago, 29 y 31—Teléfono 2337

VALLADOLID

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

VINUESA, SALDUERO, Y MOLINOS DE DUERO

En virtud de que por expropiación de la Fábrica de Electricidad que viene sirviendo a estos pueblos el alumbrado público y particular, ha de carecer de tal servicio en plazo breve:

Se convoca concurso público para suministrar el fluido eléctrico necesario a los mismos, en las siguientes bases en principios; y a reserva de las estipulaciones que en su día se convengan.

- 1.ª El fluido a suministrar es el de 8.000, bujías para Vinuesa más 3.600, para verano 1.500 para Salduero más 880 para verano 1.350 para Molinos de Duero, mas 250 para verano
- 2.ª El servicio ha de prestarse el día 20 de Junio próximo lo mas tarde, sin interrupción posterior, so pena de la responsabilidad pecuniaria que, al hacer la contratación se estipule. Dicha fecha del veinte de Junio podrá prorrogarse si aún pudieran estos pueblos seguir sirviéndose como ahora de la actual Fábrica.
- 3.ª Los precios de suministro de fluido no serán mayores que los que ahora se pagan (salvo estipulación que entonces se llegase a hacer más económica) o sean: Lámpara de 15 bujías de alumbrado público, 2 pesetas mes. De 10 bujías a los abonados, fija 2 pesetas. Idem conmutada id. a 2'25.
- 4.ª El plazo para presentación de proposiciones finará el 15 del corriente mes y, deberán de dirigirse por escrito a la Alcaldía de VINUESA.

1.º de Mayo de 1936.

Por los tres Ayuntamientos.

El Alcalde de Vinuesa,

E. ALONSO SANZ.

Anunciense en "Noticiero,"

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

-- sos a precios económicos --



La Unión Fenix Española
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

FORD

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico -

Talleres Mecánicos

J. SANTAMARIA

Autógena

Calefacciones

C^a de Logroño.
Teléfono 81.
SORIA.



PROPIETARIOS

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISOS

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

UN AUTOMOVIL SENSACIONAL

EL **CITROËN**

CONCESIONARIO EN SORIA

GODOFREDO DE MARCO

TELEFONO 146



Venta y cambio de autos nuevos y usados, cubiertas Michelin, correas de ventilador continental, Baterías, Tudor, Platinos, accesorios y repuestos en general

Garages y taller de reparaciones

¡Grandes descuentos! ¡Facilidades!

Agencia de seguros OMNIA, Vadillo 16

ALMACEN DE VINOS

DE **VALENTIN RUIZ**

Aguirre 1 (Ensanche).—SORIA

Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas

Consultad precios

Jabones **"ASEO"**

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz** -SORIA

ARMERO y BRONCISTA

Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.

Arreglos en objetos religiosos

Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**

Plaza Mayor 8 SORIA.